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In jurul unei broşuri. 
Bucureşti, 81 Martie n. 

De câteva zile ear' se face sgo-
ffloi, însă In jurul adevëratei ches
tiuni naţionale, ci îuipregiurul broşa
tei anonime, al cărui cuprins fantas
te şi aberaţiuni slujesc oposiţiei ju-
Émsto-flevisto-conssrvatoare să ri
dice contra actualului ministru acusa 
eâ a „îngenunchiat ţeara" şi a „tră
dat neamul". Mereuri chestia a a-
] Ш în Cameră, unde fostul ministru 
cotiservatoro-junimist Marghiloman a 
declarat, în numele şi a fleviştilor, 

„în urma celor descoperite cu 
prilegiul discuţiunilor din Dieta ma
ghiară" consideră cu neputinţa ca dl 
Sturdza să mai stea la putere şi a-
nunţă Incontra d-заіе obstrucţie. A şi 
depus în sensul acesta o declaraţie, 
care n'a fost însă subscrisă şi de ade
renţii dlui P. S. Aurelian, ci aceştia 
au declarat eri că nu se asociază la 
campania anunţată, care terii numai 
păgubitoare poate li. 

D. Sturdza a cerut ca declaraţia 
obstrucţioniştilor să se discute ime
diat. 

Despre întreaga desbatere, ve pun 
la disposiţie următorul résumât. 

I Dl Dim, Sturdza,. 1 rainistru-president. 
'entru primii oara o declaraţie do ousuuv-
ţionism se produit îa parlamentul român. 
Şi d-voastră şi ţeara veţi avea as judecaţi 
aceasta. 

Mie să-mi permiteţi să spun câteva cuvinte 
despre acusarea care ni-se face. 

Acela care a fost recunoscut ca falsifi
catorul actului aduy în Parlament, acela 
este şi autorul broşurei anonime. (Aplause 
igomotoase ). 

iu nici o ţeară din lume nu s'a întêm-
ţlat ca asupra unei broşuri anonime, care 
m destăinueşte nimic, care spune lucruri 
cutreerate în parlamentul român, să se 
faeft cap de acusaţie unui bărbat care îşi 
are trecutul seu onorabil în ţesra aceasta 
;i căruia nu i-se poate dovedi prin nimic 
câ a făcut ceva dăunător ţerei şi neamului 
lui. (Aplause puternice şi îndelung re
petate). 

In nici o ţeară din lume nu s'a întâm
plat ca membrii parlamentului să caute să 
destainueaseă vieaţa politică a statului lor 
prin broşuri anonime scrise aiurea şi ştim 
bine de cine. 

Continuând, dl ministru-preşedinte zice, 
& căutat s'á-1 surprindă nepregătit pen-
tru a i se putea apoi restălmăei sensul eu 
Ţintelor t»puse. 

Susţinându-se că guvernul naţional, übe 
tal a fost adus la putere prin străinătate, 
e & afirma ca în acele împrejurări ţara se 
ifia deja întro stare înjosită. A susţine aşa 
ceva e însă a d-i un blam ţerei (aplause), a 
nu cunoaşte situaţia efectivă a Rugatului. A-
msaţia, ast-fel cum se presintă, se întoxrce 
în contra partidului conservator. Acasaţia a 
ceasta se produce pentru prima oară într'o 
broşură străină, care acum e luată de act 
autentic. E un testimoniu de paupertate că 
nici unul dintre liberali, şi dintre cei cari 
acum sunt în oposiţie, să nu-şi fi dat sea
mă la 1895 de condiţiunile în cari a venit 
partidul liberal la putere. (Aplause vii ) Cel 
puţin d. F i e v a ca ministru de interne şi-ar 
fl putut da seamă atunci de acest lucru. 
(Aplause.) 

înainte cu câte va zile de venirea parti
dului liberal la putere, „Constituţionalul* 
a mărturisit că a t ragerea partidului con-
semtor e impusă de coasideraţiuni de or-
dine morală. (Aplause vii.) După retragerea 
partidului conservator, .Timpul" zicea că 
crisa era de ordine intimă a partidului con-
servztor. 

De ce nu s'a denunţat de atunci că par
tidul liberal complotează cu străinătatea? 
Toţi cei leali recunosc însă c i aeuiaţ'.a ri
dicată e seacă şi neîntemeiata. 

Necesitatea viaitei Împăratului Francise 
Іозіі la Bucureşti uu se poate apoi explicvj 
cu necesitatea schimbârei politice din ţa r i . 
E a face politică de cafenea prin astfel de 
afirmări. Visita M. S. Impëratului Francis«; 
losif era foarte naturală în urma visiteiov 
făcute de M. S. Regele la Porţile-do-Fer. 
In !ог a se explica Visita împăratului Aus
triei prin prestigiul. Suveranului nostru î;i 
străinătate, se explică pria întrepretări fan
tastice. 

Iii ce priveşte decorarea dlui lesensk, 
lucrul se explică pentru ori-ce bărbat poli
tie cu simţ. Cu ocasia visitelor Suveranilor, 
decorurile se fac cu repeziciune şi dupü 
liste cari se presintă de guvernele respec
tive. Dacă învinuire se poate aduce, se poats 
aduce în acest cas numai dlui Emil Ghica, 
ministrul ţârei Ia Viena, care ar fi trebuii 
să facă atent pe guvernul român în aceasta 
O'-a^îe. (Aplause). 

Trecâud IU şcoalele de la Braşov, arată, 
că în broşură se găsesc reprodusa toate a-
cusaţiile ridicate în interpelările desvoltate 
în Senat şi Cameră. 

Se şlie că încă de la 1875 Corpurile legiui 
toare au votat o rentă pentru şeol le di-; 
Braşov. 

La 1894, un deputat din Camera ungara 
a interpelat pe ministrul afacerilor streine 
ungar că ce este cu subvenţia dată da gu
vernul român şcoalelor din Ungaria. S'a 
rëspuns în Camera ungară că o parte din 
subvenţia înscrisă în budgetul Statului ro 
mân m^rge în Transilvania şi Ungaria. 

In urma acestor dcclaraţiuni, d. ministru 
preşodiute a vorbit la 0;feu şi a arătat că 
din sumele destinate pentru scoale s'a dai; 
ia anume pes oacc şi că na trebui» ae-şii 
bani să fie întrebuinţaţi la cumpSrere de 
suflete. 

Curênd după venirea partidului liberal k 
putere, guvernul a fost înştiinţat că quvtr 
nul unguresc va închide şcolile din Braşov 
dacă, vor mai primi subventiuni. Guvernul ; 
esplicat că banii se dedeau, nu ca o sub 
venţie, ci ca o rentă datorată şi a interven'.t 
ca guvernul român să plătească аееаЫЁ 
rentă pe cale legală. In aceste împrejurări 
a fost acusat de oposiţie. Nu putea ca pr.'n 
plătirea sumelor să contribue la închiderea 
şcoaleior şi apoi să fie nevoie de lungi tra
tative. Pentru a se face efect cu aceste 
acr.saţiuni s'a mers până a se aduce acte 
plăsmuite în Parlament (aplause), conţi 
nând acusaţiuni plăsmuite azi prin broşuri 
anonimă. Arată că a produs acte oficiale pen
tru a dovedi câ actul produs în Parlament, 
de d. Tahe Ioneseu era o plăsmuire. 

Dovedeşte apoi că broşura nu e scrisă 
de un om eunoseător de treburile politice 

D. Sturdza termină zicênd că s'a crezi;! 
dator a da toate aceste explicaţiuni înainta 
d'à se deschide discuţiunea în privinţa a-
cestei chestiuni. Si a făcut datoria căfri 
ţară. Oamenii imparţiali şi liberalii since:! 
îl vor judeca (Deputaţii aplaudă în рісіочзе 
şi fac ovaţiuni d lui prim ministru). 

Dl B Iepurescu, preşedinte. 'Mi aparţit, ? 
do a defini situaţiunea creată de acest h -
cident. Constat că toată lumea era Ыох-
mată, afară de mine. Declaraţiunea dlui 
Marghiloman este anti-reglementară. Ea m,:,i 
proclamă principiul că minoritatea are drep
tul de a impune lege majorităţei. 

Ea nu există pentru mine şi nu o voia 
înregistra. (Aplause îndelungate. Sgomot pe 
bändle minorităţei.) 

Dl C. Nacu. exprimă, în aplausele maj.v 
rităţei, mulţumirile sale preşediutelui că a 
recunoscut că declar?.ţiunea presiatată cî': 
dl Al. Marghiloman nu este un act destim 
să română în archivele Camerei. Declaraţi 
unea dlui Marghiloman poate românea sir 
formă de moţiune, de petiţiune sau de ii: 
terpelaţiune. 

Dl preşedinte. Incidentul este închis. 
Dl Al Djüvaa are cuvêntul în chestie il 

regulament. 

Dl Al. Djuvara combate părerea diu; 

Nacu şi c e r e o desbatere largă într'o ches
tiune eminamente politică, care pune în joc 
prestigiul şi onoarea guvernului. ' Aceasta 
c b i î T pentru onoarea partidului liberal. 

Cere să nu se închidă discuţia pentru a 
se face deplină lumină în chestie. 

Dl Dim. Sturdza, ministru preşedinte, 
zice că trebue să se stabilească lucrurile 
cum sunt. Membrii minorităţei au declarat 
că se pua î i sbstrucţiuno, nu căvoesc dis
cuţia. Guvernul a crezut de datoria sa să 
se espl'c?. Motivul acusaţiei e o broşură 
anonimă. Acusaţia cum se presintă în Par
lament e i,eîeală, căci nu se acusa cineva 
prin înscenări. Nu cere Parlamentului să 
închidă discuţia şi crede că e bine să con
tinue. Dl Marghiloman, înainte de toate, 
trebue s* ş-.ie că nu sunt cel din urmă venit 
In acea-îîă ţară. (Aplaude vii). Mult va trece 
până când dl Marghiloman va ajunge !a po-
siţia mea. 

Dl vic~ preşedinte Iopurescu zice că da
toria d-sal» e de a ţine seama de spiritul 
regulamentului. întreabă Adunarea cum tre 
bue considerată declaraţia în scris a dlui 
Marghiloman. 

Dî P . S. Acrelian, tn chestie de regula 
ment, zice că declaraţia dlui Marghiloman 
a devenit un act oficial asupra căruia s'a 
discutat. 

Principele Sturdza e de părere ca dec
laraţia de rësboiu a dlui Marghiloman să 
fie trecută în procesul-verbal pentru-ca să 
vadă dacă Camera ungară poate resturna 
un guvern românesc şi dacă obstrucţionis 
mul e un mijloc de luptă constituţional 
(aplause, bravo). Ia ajunul periodei electo
rale, angëtorii vor judeca. 

Г)і i ^ar^bi loman zice că .indiferent e 
ce soartă ѵл avea declaraţia d sale, odată 
ce asupra ei a vorbit dl ministru preşedinte, 
Zice că acţiunea minorităţei nu e în legă
tură cu broşura anonimă de care s'a vorbit 
ci. cu fapte petrecute. Lucru cert e că sub 
guvernul dini D. Sturdza nu s'a plătit sub 
venţia şcoalelor de dincolo. Nu trebue şi 
nu se poate sä se creadă că influenţe stre
ine pot schimba guvernele în ţara noastră, 
Dacă asemenea credinţe au prins, faptul so 
datoreşte atitudinei dlui preşedinte aî con 
»iüului Lupta minorităţei va dura până la 
doborîrea ei sau retragerea guvernului. 

Dl N. Fleva zice că declarata de obstrue 
ţiune e motivata de situaţia m care «e i?flă 
pnrtidu] naţionol-uberal E o declaraţie de 
rësboiu care va fi dus în toată ţara. 

de Dl Take Ioneseu zice că declaraţia 
obitrucţiune se va produce şi în Senat ş 
ea e îndreptată contra dlui preşedinte al 
consiliului. Vorbeşte apoi pe larg de ches 
t ; a naţională şi acusă pe dl preşedinte a 
consilii lui de desbinarea Românilor din Tran 
siivania şi de decorarea lui leszenszki. 

Termină declarând că minoritatea va duce 
o luptă fără preget, o luptă de fiecare 
сеаэ. 

Dl C. Naeu zice că de câteva ore un în
treg partid şi un întreg Parlament stau sub 
gravele acusaţii aduse delà tribună. (Aplause 
puternice) 

S'au ridicat acuaări gr.ive de la tribună 
contra unui prim-ministru susţinut de ma 
joritate. Câad se ridică asemenea acusaţii, 
trebue să vedem cine Ie face şi ca repre 
sintă cel ce le face. (Aplause vii şi puter
nice). Mare curaj trebuie să aibă d. Take 
Ioneseu să vorbească în numele românis
mului şi patriotismului, d-sa care afirmă că 
ţara n'are trecut. 

S'a cetit o declaraţie, în care se spune 
că guvernul e o atingere Ia demnitatea ţârei. 
Dacă e o chestie de trădare, de ce nu e 
curaj a se face o interpelare, a se propune 
o moţiune ? E un sistem de a se arunca 
calomaii prin declaraţia citită. Faceţi decla
raţie de luptă şi vă mărginit a o arunca 
pe biurou. 

Declaraţia e adevărată placarda. Cum în
ţelege d. Fleva să lupte pentru libertăţile 
publice, când voeşte să se repete în Parla
ment scenele de obsfrueţionism din Parla
mentul maghiar! (Aplause vii). 

E de observat că nu s'a adus de con" 
pervatori până acum în Parlament chestia 
decorărei lui Jeszenszki şi tot pentru pri
ma oară s'a afirmat în Parlament că nu 
Impëravul Auatro Ungariei, ci regele Unga
riei a venit la Bucureşti. 

Partidul conservator voeşte să inaugureze 
o nouă eră de luptă. Se va vedea unde 
vor ajunge. 

S'a scris în ziare că d. Take Ioneseu a 
propus cel puţin 12 ipotese pentru a do
vedi că n'a comis un fids (Aplause). 

E Î D S Ă fals intelectual şi material. înce
putul acusaţiei era că d. Sturdza s'a fă
cut denunţător ca prim-ministru. Acest fel 
de fals e intelectual, e o curată calomnie 
Totdeauna a'a ştiut în Ungaria do subven
ţia d i tă şcoalelor. D. Marghiloman s'a în
chinat r .TĂ dată faţă de afirmările d lui 
ministru-preşedinte, ear acum nu se mai 
închină. Acum d-sa zice că e de vină reaua 
citire a d-lui Take Ioneseu. D. Такѳ Io
neseu a arătat cà nu sa dat renta sub gu
vernul actual, dar n'a arătat că nu s'a dat 
pentru a nu se închide şcoalele din Braşov. 
(Aplause) D. Take Ioneseu a mai vorbit de 
oare-cari probe cari vor eşi la iveală după 
moartea d-sale. D. Ioneseu e tînăr şi ace
ste dovezi vor întârzia mult. Se impune 
însă, faţă de cele врине, întrebarea: Cine 
a adus la putere pe d. Sturdza? Ungurii 
sau d. Fleva? (Aplause vii). Partidul natio
nal-liberal n'a primit să fie adus de nimeni 
1% putere şi ştie să qmerneze în interesul 
ţerei (Aplause). 

Toate cele avansate delà tribună s'a spus 
că nu constitue decât un început de luptă, 
şi ca început de luptă, s'a ales o acusaţie 
calomnioasă. S'a mai zis că nimeni în Par
lamentul djn Pesta n'a tăgăduit cele zise 
în broşură. Oare era să se ridice apărăto
rii guvernului român în Parlamentul din 
Pes ta? (Aplauso vii). 

Ori ce s'ar fi ргориз jignitor în Parla
mentul ungar pentru guvernul român tre
bue considerat ca o calomnie. 

(Terminând d. C. Nacu dă citire moţiunei 
pe care am publicat-o deja. Red.) 

D. C. Nacu zice că consideră moţiunea 
ca motivată; propune trecerea în secţii şi 
facerea imediată a raportul şi dacă apoi 
minoritatea va mai avea ceva de spus, să 
spună. 

D. B. Iepurescu, vicepreşedinte, zice că 
e de altă părere : conform regulamentului, 
dacă guvernul primeşte moţiunea, ea poate 
fi votată imediat. 

Se începe apoi votarea moţiunei cu apel 
nominal şi pe faţă şi resultatul votului este : 

Votanţi 108 
Pentru 90 
Contra 18 
Abţineri 1 

Proclamarea resultatului votului e primită 
cu aplause furtunoase şi îndelung repetate. 

* 

Senatul, a votat Joi cu 67 voturi contra 8 
următoarea moţiune de încredere în pre-
şediatele consiliului dl D. Sturdza, propusă 
de dîjii : gen er« 1 Budişteanu, Perieteanu-
Buzëu, Mârzescu, M. Sebina, genend Anghe-
lescu, P. Poni şi gen. Photino: 

^Considerând că declaraţiunea făcută de dl 
G. Gr. Cantacuzino contrar usurilor par
lamentare şi regulamentului Senatului, conţine 
la adresa guvernului, şi în special a pre
şedintelui con&liului de miniştri, acusaţiuni 
nedemne şi nefundate, pe temeiul unei broşuri 
anonime ; 

„ Senatul, 
„ Declarându-se şi de astădată solidar eu 

toate actele guvernului şi ale primului-mi
nistru D. A. Sturdza; 

„Gotisidetand declaraţia iscălită de dnii 
senatori: L. Catargiu, G. Gr. Cantacuzino, 
gen. Manu, P. P. Carp. T. Maiorescu, Pariu, 
Teleman şi Donici, ca cxtra-legală, şi ex

primând deplina sa încredere în şeful par
tidului naţional liberal şi al guvernului, 
trece la ordinea zilei. 

Au votat pentru : 
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buit ca amicii noştri să nu capete 
mandat, ci feciorul protopopului a stat 
el, deşi neverificat, trei ani în Sinod. 

In sesiunea trecută apoi ear' s'a 
atacat mandatul dlui Ciorogariu, s'a 
rendűit anchetă şi nou scrutiniu. j 

După ce s'au nimicit tocmai atâtea 
procese verbale câte trebuiau nimicite 
ca maiorilatea dlui Coiorogariu să fie 
dislocată, la noul scrutiniu s'a pro
clamat ales dl Aurel Pe trov ic i , 
advocat în Nădlac. 

Lupta odată terminată, felicităm pe 
noul ales. Suntem siguuri că numai 
înspre interesul bisericii va lucra. 

* 
Ce s'a petrecut la Lipova, cetitorii 

nostrii vor afla din raportul special ce 
publicăm. 

* 
La Siria a fost prodamat ales Russi l Ş lr ianu, care a întrunit tre i pătr imi 

din voturile date, candidatul neamurilor 
remăntnd astfel în minoritate, disparentâ. 

Comisar al scrutinului a fost di 
Ioan Bogdan, înv viător-dir retor în Siria. 

H a l l o ! n o u ă d e s v ă l i r e . 
O r g a n u l OÍiciOS „Aradi Közlöny" 

e în pos i ţ ie d e a da u r m ă t o a r e l e in-
formaţ iun i publ iculu i m a g h i a r ! 

multe jertfe până-ce va fi frântă împotri
virea locuitorilor lor. In schimb şi pentru 
mângăere Englitera s'a mai îndărăt gene
ros a mai acorda Franciéi anumite drepturi 
da a face comerciu în posesiunile e gle-
zeşti; se înţelege asigurându-şi drepturi re
ciproci în posesiunile şi sfer de da puteri 
franceze. 

Nu credem interesant a înşira numele ţi
nuturilor, rîurilor, munţilor, etc., la care se 
referă tractatul, asta o lăs?-.m diligentei 
proprii a cetitorului, când vor eşi mapele 
cele noue; destul atâta ca întinderea po
sesiunilor e mai mare decât fie a Marei 
Britanii ori a Franciéi. 

Cât despre opiniunea publică din cele 
doue teri privitor la foloasele tractatului, 
ce le aduce fiecăreia, presa engleză îşi 
impune vëdita reservií, pentru a nu-şi a-
rëta enorma satisfacţie ce o resimte, cu 
scop de a nu deştepta, sau a nu mau în 
Francezi, simţeminte de amăreală ori des 
amăgire. Presa francezii, convinsă, că nu 
s'a putut altfel, încă se bucură ca s'a a-
juns la o înţelegere şi la delăturarea şi 
re?olvir'>a căruia prin idtima ratio, ştie 
foarte bine, că Francia pe departe nu e 
destoinică şi n'ar putea cu siguranţă a-
lítepta la spriginul fie al .aliaţilor" sei, fie 
al nealiaţilor. Miaistrul (ie marina, însuşi 
Lockroy, încă ps timpul conflictului privi
tor la Faşod\, a declarat de completă ne-
suficientă flota franceză faţă eu cea en
gleză. 

I. P. 8. S. Mitropolitul Primat ; I. P. S. ; 
8. Mitropolitul Moldovei şi Sucevei ; PP. ! 
88. LL. Episcopii de Argeş, Buzëu, Huşi, 
Dunërei de jos şi Rîmnie ; Angelescu Ge
orge, general, Antonescu Anton, Atanasiu 
Teodor, Beeheanu R. Staneu, BeloescuStroe, 
Boboiceanu Dimitrie, Borş Ioan, Budişteanu 
Al. colonel ; Carp Anton, Cassotti P., Cele-
bidachi Nieolae, Ciornei Vasilie, Culcer D. 
dr. ; Dumitrescu Procopie Ioan, Photino 
Andrei general; Fulger G , Ionescu Dumi 
triu, Ionescu Nicolau, Leonescu Emanoil, 
Lupescu George, Manoil George capi'.an, 
Mănescu Nieolae Călăraş, Mârzescu George, 
Micescu Dimitrie, Nicolau Sache, Obedeanu 
Vasilie colonel ; Parpale Gheoghiu Ştefan, 
Pascal Aristid, Preietzeanu-Buzeu Ştefan, 
Petrescu Antache, Petrescu Petrică, Polizu 
Micşuneşti D., Poni Petre, Radovici Ghe-
orge, Săndulescu-Nănoveanu I , Schina Mi
chail, Simulescu G. Dimitrie, Şisman Stefan 
general ; Stătescu Eugeniu, Ştefaneseu 
Grigorie, Ştefaneseu Rose, Stoicescu I. G. 
dr., Tabacovici Christofor, Tiron Antohi, 
Trestia N., locot colonel ; Vâsescu Gha-
orge, Vergati I. Eliodor, Vulturesci Gr., 
Gane Nieolae, Budişteanu Const., general ; 
Crătunescu Nieolae, Orbescu Petre, Bucşă-
nescu, dr. ; Constantinescu C. Alexandru, 
Petrine Paul, dr. ; Poroineanu Constantin, 
Viişoreanu C. A., Catargi C. George, gene
ral ; Cereşeanu Grigore, Negel Dimitrie 
colonel. 

Au votat contra : 
Brebeţianu Ion, Cantacuzino Gr. G., Carp 

P. P., Donici Dimitrie, Maiorescu Titu, 
Manu George, general ; Panu George, Te-
leman C. 

Abţinuţi : 
Băicoianu Al., Christopolu St. Vasilie, 

Costescu Comăneanu Const., Grădişteanu 
Petre, Sefendake Gheorge, D. A. Sturdza, 
Urechiă A. Vasilie, Urseanu Valérián. 

P r e s a m a g h i a r ă 
d e s p r e m o ţ i u n e a d i n 

C a m e r a R o m â n i e i . 
Moţiunea de încredere votată de 

Camera României pentru a da o stră
luci ta satisfacţie d-lui Sturdza, presa 
maghiară o ia ca îndreptată nu nu
mai contra oposiţiei române, ci şi 
contra Ungurilor. 

Astfel „Egyetértés" (delà 31 Mar
tie) scrie în primul sëu art icol : 

„Moţiunea aceasta deşi în aparenţă este 
îndreptată împotriva conservatorilor, în rea
litate este însă demonstraţie antimaghiară ; 
pentru-că se referă la declaraţiuni făcute 
în Dieta ungară. 

,Dacă indigetăm asupra genesei acestei 
afaceri, se învederează că aderenţi d-lui 
Sturdza s'au folosit în chip foarte inteligent 
de o bădărănie mare ce a săvîrşit în Dieta 
maghiară un deputat şi cărei declaraţia im-
politică a primului minietru Szèll din punct 
de vedere al politicei esterne îi dase o 
oare-care importanţă. . . . Prin declaraţia 
aceasta a dat material partidului conser
vator din România să umfle chestia în fa
vorul s6u şi intru a ataca în parlament pe 
Sturdza. Atacul acesta a servit apoi ca pri 
lej ca majoritatea să i facă ovaţiuni puter 
nice lui Sturdza, care a şi păşit energic 
contra Ungurilor, ceea-ce a scos în relief 
caracterul anlimaghiar al demonstraţiunei. 

Ziarul kossuthist atacă apoi vehe
ment pe Széli, pentru-că a comis pro
stia să ia în serios pamfletul şi să 
promită că va face anchetă. 

„Dacă o făcea, în 24 ore putea să con
state — scrie mai departe , E s * - Щ 
pamfletul este o îngrămădeală de combina-
ţiuni absurde şi că la facerea lui nu s'au 
putut folosi acte oficioase. Prin aceasta şi-ar 
fi putut corege declaraţia din Dietă şi ar fi 
prevenit ca in România dintr'o broşuri:. 

proastă să se facă în contra naţiei maghiare 
capital mare. 

„Budapesti Napló" (nrul de l à 31 
Martie) î n c e p e p r imu l ar t ico l a s t e i : 

„La Bucureşti s'a înjurat azi bine naţia ma
ghiară, din causa uneia dintre acele pam
flete proaste şi fără gust prin cari Bânffy 
pusese p'ai sei să'l laude până în slava ce
rului... 

„Intre noi fie zis, dar aşa simţim că bro
şura aceasta fatală până la oare-care grad 
asupra conştiinţei noastre apa 5ă... Când s'a, 
început discuţia în parlamentul nostru, am 
spus ce cuprinde pamfletul : o grămadă du 
vorbe late ale unui fudul greţos, prelate cu 
aierul unui om care ştie multe. Că va naşte 
vifor, am spus o din nainte. Pentru că fu
dulia se făcea în broşură într'un chip d'a 
dreptul primejdios pentru staf. Cuprindea 
insanităţi cari inomis trebuiau eă ducă ţeara 
înaintea unei încurcături internaţionale. Des
pre politica pacinicä şi simpatică triplei ali
anţe a cabinetului Sturdza, loial faţS ds 
Auslro Ungaria, broşura spunea că aceasta 
e meritul lui Báiffy, care a aranjat lucru
rile cu regele Carol aici, în Budapesta, ceea 
ce s'a manifestat şi în chip vizibil prin de
corarea lui Jeszenszky... Din . parte-ne nici 
nu căutăm ce este adevërat şi ce e neade-
vër in a . 'eată povestire aventuriosă. DacS e 
poveste, e născocirea unui tâmpit,, predat?, 
în chip şi mai prost. Ear dacă ar fi adevă
rat — ceea ce nu este de admis — ei bine 
atunci a fost perfidie ori lucru de prost 
gust să fia chestia adusă în public. 

„Refusăm a crede că Bânffy Bă fi vorbi1: 
înaintea regelui Carol în chipul cum se 
laudă broşura. Dacă regelui Carol un prim 
ministru maghiar i-ar ^orbi zicêndu-i, să II 
îndure a ş i cârmui ţeara scumpă prin dl x 
ori y în cutare ori cutare direcţiune, аргл 
n'ar căpeta de cât un rëspuns cam astfel : 
„Pardon, domnul meu, sfetnicii mei sunt Ic 
Bucureşti, ear' nu în Budapesta*. Dar' sî 
luăm ca adevërate lucrurile din broşurF, 
In caşul acesta cu cât sunt mai adevërate, 
cu atât mai mult trebuia să tacă . - ^„Pen
tru că pisica cu clopot nu prinde şoarec;. 
Dacă am câştigat România în chipul cum 
se povesteşte în broşură, apoi desvëlirii; 
aceste nu pot să aibă de cât un singur 
efect: de a înstrăina România de cătră 
ţeara noastră. Şi fie că direcţia politică a 
României este meritul lui Bânffy, fie că nu • 
conturbarea intenţionată a relaţiunilor ami 
cale dintre cele doue state este, hotârîî 
perfidie. Broşura aceasta a voit să provoace 
neînţelegeri între Ungaria şi România, pro 
babil cu specula, că lucrul aceasta se va 
resimţi asupra afacerilor ardeleneşti, va în 
demna la nouă acţiune pe agitatorii valachi, 
va aprinde aici din nou chestia naţională 
şi apoi se va putea aiëta asupra urmă
rilor desastroase a'căderii lui Bânffy, zicên • 
du se că ea tă : cât a plecat din cabinet 
acest bărbat cu braţe de fer şi cel mai 
naţional în simţire, mişcarea naţională care 
aproape se stinse sub cenuşe, acum в'а 
aprins din nou. 

„Noi, aici ín Ungaria, nu ne-am lăsat să 
fim păcăliţi. Dincolo, în România îns£. 
oamenii sunt mai naivi. Trebue să spunem 
însă că în naivitatea aceasta se amesteca 
şi multă băderănie. Intre aplause furtu
noase Camera României a primit azi moţi
unea Je încredere propusă de président, 
moţiune care pentru broşură îavmueşte 
Ţeara-Ugurească, ear' nu pe autor. Să ne 
însemnăm bine : nu pe autor, ci Ungaria ! 

S c r u t i n i i i e d e i e r i . 
Ieri s'a ţinut Ы Arad, Siria ţi Lipova scrutiniiie alegerilor pentru 

Sinodul bisericesc. 
Alegerea din cercul Aradului îşi are 

antecadenţe ce încep de acum şease ani 
încă de atunci maioritatea alegëtorihr 
alesese pe dnii 11. Ciorogariu şi RllSSU Şlrianu. Neamurile au falsificat îneă 
procese verbale şi „sistemul" a tonţii-

.Lucian Bolcaş, studentul eliminat din 
Oradea Mare, e în Arad. Domnul Marghi 
loman şi Fleva l'au trimes ca să organi-
seze alianţa Românilor conservatori de 
dincoace, şi în Arad i-a succes prima oară 
a înfiinţa acea alianţă în a cărei frunte 
stau matadorii Vasile Mangra şi Romul 
Ciorogariu. De aici ss va începe dar' acţiu
nea pliantei conservatoare româneşti în
dreptată dincolo contra dlui Sturdza, ear' 
dincoace va pregăti terenul pentru alege
rile parlamentare ungare ce vor urma, 
când Roniâaii antisturdzişti vor intra în 
activitate şi de sine înţeles matadorii 
Mangra şi Ciorogariu îşi vor pune candi
datura*. 

Şi voind Bă fie de tot fidel, .Aradi Közlöny' 
îl şi descrie pe dl Bolcaş cu barbă ascu
ţită, şi încuîîgiurat cu multă atenţiune de 
cătră conservatorii din Arad. Bine înţeles 
dl Bolcaş, ' acum câteva sëptSmâni când 
plecase la Bucureşti, nici mustsţe nu avea 
de tinăr ce e şi acum l'au vëzut cu barbă. 
Perchisiţia ce i-s'a. făcut redacţiei .Tri
bunei Poporului* şi redactorului Ioan Russu, 
zice importanta desvëlire, e îa legătură 
cu aceasta proaspătă conspiraţie a Româ
nilor. 

Atâta autenticitate are şi aceas tă 
desvëlire câtă are broşura cu intri
gile care a produs furtuna din par
lamentul român. S'ar cuveni ca şi 
pe tema asta să se însceneze un 
cancan parlamentar. Domnule Fleva, 
nu lăsa întru atâta t reaba ! 

Puneţi-vo numai la taifas cu in
trigile ungureşti , că vë faceţi de rî-
sul lumei. 

Revista externa. 

Englitera şi Francia în Africa. 
Prin tractatul încheiat la 21 Martie, a 

ceste doue puteri îşi împart sferele lor de 
posesiune şi de influenţă în ţinuturile e-
norme din reaăritul şi centrul Africei până 
la c le din jurul obârşiei Nilului. Im 
părţeala însă aşa de frăţeşte e făcută, în
cât Englitera capătă în mod definitiv ne
contestat posesiuni n u m a i acolo, unde ea 
este deja aşa zicênd stăpână, unde nu m s n 
este de lipsă a se rësboi cu populaţia că 
reia se aduce civiliaaţiS; pe când Francia 
dobândeşte dreptul a cuceii aproape nu
mai acele posesiuni, oare vor costa încă 

Şi Încă o urmare amară a produs trac
tatul. Intre posesiunile căpătate de Fran
cia este şi acea necucerită încă de nimeni 
care se întinde în dosul Tripolisului, ţinut 
la care rîvnea de mult Italia, ba avea 
chiar promisiuni mai mult ori mai puţin 
sigure ori sincere din partea E igliterei, că 
o va ajuta să 1 dobândească, ori 8 fi-l cuce
rească Italia. Din causa aceasta, unele foi 
italiane se plâng amar şi îavinuesc pe faţă 
EDglitera, că printr'o astfel de împărţeală 
ea a vrut să bage neînţelegere între Fran
cia şi Italia, p e u l i u а-şi mari şi mai mult 
hegheaaonia s.i hi Marea Mediterană. 

Adunarea poporală din Lipova 

Poporol nostru din Lipova amărît în su
fletul seu pentru răpirea celui mai frumos 
drept: dreptul de alegere în biserică, prin 
disolvarea fără causa a sinodului paroehial-
electoral, soverşită Dumineca trecută prin 
volnicia fără seamën a protopopului paşă 
Voicu Hamsea, s'a întrunit azi, Duminecă, 
la 2 ore în adunare de protestare, carea 
s'a ţinut sub ceriul liber în grădina ,Bau*; 
fiind de faţă preste 250 alegëtori ! 

După-ce unul din convocatori arată sco
pul întrunirii, propune constituirea formala, 
în urma căreia să alege preşedinte înveţi-
torul în pens. Ioan Tuducescu, ear' notar 
Dr. Alexandru Marta adv. Fărădelegile, a-
busurile scandaloase şi purtarea nebiseri
cească a protopopului au fost desvălite în 
faţa poporului de cătră vorbitorii : Alexan
dru Muntean, preot în pens., Grigoriu Ma-
rienescu şi Dr. Ioan Suciu, fiind des între
rupţi de vii aprobări. După aceea présiden
t s propune, ear' adunarea primeşte cu 
mare însufleţire următoarea : 

Moţiune. 
Poporul român dropt-credincios din Lipova, 

adunat In ziua de 20 Martie (2 Aprilie) 
1899 în adunare publică spre a să consulta 
asupra espedier.ţelor şi mësurilor, prin cari 
să se delature şi stîrpească rëul : abusurilt 
de putere şi oficiu, fărădelegile criminali ji 
esploatările neműoase, ce să comit aproape 
zilnic în Lipova şi protopopiat, — al cant 
imoralităţi un simvtoa trist este şi criminala 
volnicie ce s'a comis în 14/20 Martie a. 1 
prin disolvarea sinodului parochial electoral 
din Lipova, după matură deliberare dedat 

I 
să se insinue ia sinodul ei archial protest 

motivat In contra alegerii lui Octavian Pu-
tici de deputat sinodal mirean al cercului 



Lipovii, arëtând pres'onările, ameninţările, 
ahus»rile şi falsificările de protocoale, cu 
ijutorul căror fapte s'a produs prezentarea 
numitului domn de deputat sinodal ales al 
poporului din acest cerc — şi cerôqd anu
mita acestei alegeri falsificate şi pedepsirea 
aspră a organelor, cari s'au Încumetat la 
abus lu biserică. 

II 
A ьё face srëtare disciplinară în contra pro

topopului Hamzea pentru abusul ce Га co-
I mis prin obtrttdarea s'a de preşedinte al 
sinodului parochial electoral din Lipova, 
foit conehemat pe ziua de 14/26 Martie a. 
I, pria purtarea s'a parţiala şi nevrednică 
Li acel sinod şi prin disolvarea fără drept 
ţi nioîiv a acelui sinod electoral pria ce a 
lmpedecat valorarea alor mai multe sute 
de vofuri In ff.vorul candidatului poporului 
Dr. Ioan Suciu, advocat Iu Arad, — şi a 
cere reguiarea acestui protopop far:'» seamă, 
volnicos şi lipsit de încrederea poporului. 

Iii 
A SG face remonstratio către ven. Con

sister diocesaa, arécându-i stările апогшаіе 
jţi dăiraoase intereselor bisericii, causate 
prin aceea, că protopopul Voicu Hamzea, 
lotódata iji paroeh al Lipovei şi inspector 
icolar, incapace a ş i împlini şi aceste func
ţiuni după cum să reeere — este admis 

'» funcţiona şi ca „director esecutiv" al 
băncii „L povana" şi a esploata In aceasta 
calitate poporul Încredinţat Îngrijirii salo 
fuur'un mod demn numai de cămătari, dar 
аерегтіэ de morala bisericească, — 

şi totodată a rernonstra şi In contra ad 
miteni, ca preoţi şi inveţiitori din cerc ş' 
din L'pova sa fio sufor.'ţi şi folosiţi de 
agenţi mijlocitori de Impiumuturi pe seama 
poporului, luând şi storcând delà poporenii 
lor pentru arări iotervemri formale taxe 
1—10 fl. şi pretiüzeüd zde de robotă la 
lucru, prin ce apoi I-şi cheltuesc mereu 
toată trecerea şi a:itoritat':a, devin urgisiţi 
[ţi despectaţi naintea poporului, і<чг prin 
aee&sta se lăţeşte întoarcerea şi Înstrăina
rea poporului de cătră biserică şi şcoala 
iioa-.tră confesională 

IV 
. Cu elab гьгеа acestor aretări să couerede 
|o comisie de 25 membrii, precum urmează : 

Preş. Ioan Tuducescu, Gligor Marienescu, 
Msilie Muştea, Ales. Muntean, Spora Va-
[lilie, Todcr Şoimoşan, Inmie Nicolae' 
rNica Mircu, Constantin Popovici, Const. 
Btvao, Paulcescu Const., Bichicean Neţu, 
B chiecan Tanasie, Iacob Ion, Crişaa Ta-
nasie, Fiueraş Nicolae, Trifon Serpe, Vasile 
Baliut, Ursulescu Petru, Ioan Fiueraş, Gig'i 
Stefane cu. Giga Crişan, Andraş George, 
Stefánescu Vasile, Nicolae Maren, Iefta 
Crişan, Ioan Maier, David George, Emil 
Dogeé, Vasile Todorescu, Dr. Marta, notar. 

Adunarea a decurs In cea mai exemplară 
ordine. 

Cât despre scrutiniul condus de d. 
:T. Ceontea, cel care în favorul nea
murilor deschisese adevorată agentu
ră de corteşire, resultatul a fost 905 
voturi pentru d. 0< t. Patici şi 4 2 3 dlui 
dr. / . Suciu. Dintre cele 905 Insa 
sunt falsificate tocmai 600. Autorii 
vor avea sä facă cunoştinţă cu legea, 
ear' autorii morali Îşi vor primi şi ei 
pedeapsa. 

JT ' 
Arad, 3 Aprilie n. 18S9 

.Demnitatea naţională". Aceusta-i acum 
ierna pe care cei de la organul „autorinat" 
o tratează în stíl nu se poate mai duios. 
Ear „islanda steagului'''' (întinat de Sturdza !) 
e frasa stereotipă a lungilor eremiade. 

Sa ne зргта „dira-torul '' (canonic în civil !) 
tum se face că la Se7iat adresa de încre
dere în patriotismul dlui Sturdza a vo
tat-o în primul rend ambii meţropoliţi 
ai terii, octogenari amendoi, precum şi 
cealalţî episcopî toţi ; apoi bărbatul de stat 
Eugen Statescu şi naţionalistul Perietzénu 
Bozen?. . . Sunt (.ceş'ia mai puţini cu-
minţi şi patrioţi ca dnii Scorţescu, Fleva cri 
îonaş Grădiştean (naşul caseiprcsidenţiale)? 

Cine se aseamănă, se adună. Dintrs 
ziarele maghiare, singură .Alkotmány" este 
care ia tn serios şi de bani buni tot ce вѳ 
cuprinde în pamfletul anonim din care dl 
Fleva face crs mare In România. Pentru 
a aprecia scrisele ziarului unguresc, trebue 
să se ştie că afacerile naţionale române, 
deci şi discuţia asupra pamfletului, sunt 
operile lui Kupár Rezső, amicul de cruce 
şi lege al lui Dedu. De aceea „directorul ' 
Dedu şi reproduce toate insanităţile scri
bului român de la gazeta ungurească, ear' 
,.Epoca" şi „Dreptate*" ca mâne o să re
producă, cu Utere cât pumnul, scrisele acestor 
mari bărbaţi de stat. . . 

* 

Maghiarizare cu sîla. Vre-o 60 Inveţiitori 
din comitatul Esztergom au fost siliţi ca 
să 'şi renege numele străbun, ear' din Soî-
noc d'asemeni se vesteşte că preste 40 ín 
veţâtori au înaintat rugarea pentru schim
barea numelui. In amêudouë locurile maghia
risarea s'a făcut î i urma siluirilor inspec
torilor şcolari. 

* y 

Medic român în Verşeţ. Bravul 
medic român dl Alexandru Codarcea 
s'a stabilit în oraşul Verşeţ . Românii 
d'acolo, şi peste tot Banatul a câş
tigat piintr 'însu! un bărbat de valoare 
pe toate terenele vieţii publice. 

Dl Dr. Al. Codarcea a luat în Ver
şeţ conducerea unui institut de băi 
naturale (fără medicamente) printr'o 
specială t ra tare şi massage, aplicate 
cu bun succes la toate morburile de 
nervi şi abdominale, la morburi de 
piele, la afecţiuni catarihalice de la-
nyge şi plămâni, la morburi rheuma-
tice şi arthritice la Srophulosa, Rha-
chitis, Diabetes, la morburile şi debi
lităţile sale. Institutul se numeşte 
„institutul de bai naturale Riklibruun". 

Dorim harnicului medic succes de
plin şi felicitam pe verşeţeni c"t au 
câştigat un asemenea bărbat de va
loare. 

„Oordiana" institut de credit şi de 
economie, societate pe acţii în Po-
ventea (Fófeld), u. p. Ujegyhàz, pu
blică concurs până la finea lui Maiu 
a. c. pentru aflarea unui bun Compta
ble, cu salariu anual de 500 fl v. a. şi 
cu perspectiva de avansare. 

Se cere ca aspirantul să cunoască 
bine limbile română, maghiară şi ger 
mână ; să fi terminat şcoala comer
cială şi să fi făcut practică la vre-o 
bancă din ţeară. Se alăture şi actui 
de botez şi de bună purtare. 

Direcţiunea. 

Banca generală de asigurare mutuală 
ѣТгап8ІІѵжіа* în Sibiiu, a^igurează pe 
lângă cele mai favorabile condiţiuni. Facem 
apel la m. on. domni preoţi şi îmeţători 
români, ca să ferească poporul de şarla
tanii ncboteziiţ', îndemnându-1 a se in
sinua cu asiguraţiuniie lor la banca de asi
gurare .Iransilvania", unica care lucră in 
limba poporului român şi este solidă, ono 
rabilă şi culantă în toată privinţa. Agen
tura principală .Transilvania" în Arad şi 
T.mişoara. 

* 
.Dunăreană" institut de economii şi 

credit societate pe acţii este numele unui 
nou institut de bani ce se va înfiinţa In 
oraşul Cubin situat de malul Dunării. Va
loarea nomin la a unei acţii este 100 
coroane din care sunt a se plăti 30e/o la 
subscriere. Prospecte se afl4 Ia Lucian 
S: coşan preot în Cubin (Temes Kubin) 
Fund Cubinul un oraş comercial ci cu 
multe autorităţi administrative şi regeşti, 
fără concurenţi, nu ne îndoim că Dună 
reana va avea un viitor frumos. Capitaliştii 
şi fruntaşii noştri, cari doresc a-şi plas« 
bine capitalele, se grăbească a.spr>gini în
fiinţarea acestui insitut de bani. 

Pungaş deţinut. Ovreul Max Schwarz îçd 
făcea .operaţiunile" financiare în Bihor şi 
aşa fel că îndemna oamenii ca să ridice 
împrumuturi ieftine delà banca ,Jelzálog 
Hitel intézet " Suma cu care a htşelat pe 

poporul credul trece preste 30.000 fl. Ovreul 
a f,et prins în Oradia-mare. 

* 

Baronesa Hirsch marea sprijinitoare a 
tot ce e ovreiesc din lume, a reposât In 
verstă de 66 ani. 

Disposiţiile testamentare, întreagă ovre-
imea le aşteaptă cu nerăbdare. 

A lăsat In urmă i sute de milioane. 

Cas de moarte. Soţ'a invetălorului gr.-or. 
Ioan Huiu din Şiclău, Ekna Huiu n. Berbe-

\ cuţiu a reposât In Giula în vlrstă de 27 
' ani. Inraormêntarea a avut loc la 1 Aprilie. 

Fie-i memoria binecuvântată! 
* 

Cina Ia cătane, precum mulţi vor fi chiar 
ştiind este următoarea : de la 1 Ianuarie 
1897 capetă soldatul, de două ori pe 
septîmânî, cină caldă, făcuta din légume 
şi sşa zise conserve, precum : mizere, linte 
bob măcinat ; pe urmă : orezi, griş, ar-
păcaş Ге la 1 Ianuarie curent cepetă 
catanele de 5 ori pe sepWmână cină caldă, 
dar aşa eă pe lângă acele conserve se so
coteşte încă câte 1 crucer pentru fiacare 
om adaos la binii menagiului, adec» prîn-
znîu'. De la 1 Ianuarie 1900 earăşi se va 
da câte un crucer, dar la сіпй. 

* 
Nouă derută. Fabrica pe acţii din Buia-

Peâta „Magtfar Épület é j MüJnkatosgyar 
si a Încheiat bilanţul cu peste 30 000 fl. 
deficit. Fabrica a fost ridicată de cătră re
uniunea băncilor din Budapesta. 

* 
Vindecat printr 'o s . rutare . Iu Szabadka 

s'a lutêiuplat următorul cas : Ua slujbaş 
de cele ferată de acolo, respins fiind cu 
dragostea sa ce o arară cătră o veduvă, 
şi-a tăiat prostul vinele la mâni voind să 
moară. De cu vreme însă fu dus la spi
tal, unde U grijeau sà-1 scape. A treia 
sau patra zi femeia s'a îndurat şi veni la 
spital fă-i dee sărutarea, după care atâta 
vreme de geamă lăcomea. Omul s'a făcut 
îndată mai bine şi după nu multă vreme 
eşi din spital; ear' la urma urmelor s'au 
eăietorit şi trăesc fericiţi. 

* 
Promovare. Joi In 23 Martie la 1 şi jum. 

ore a m la universitatea din Budapesta, 
s'a promovat la rangul de doctor în ştiin
ţele publice bravul şi energicul tinër ro
mân dl N. Mănoiu, cand. advocat In Bra
şov şi proprietar In Bran. 

Public foarte numeros a participat ; tine
rimea română universitară, în aula Univer
sităţii a felicitat pe dl Manoiu, cu strigătul 
„să trăiască! ' , unde credeai că te afli la o 
universitate curat românească. 

* 
.Familia" cea mai bună foaie literară 

de dincoace, în Nrul seu de la 2 Apr. cu 
următoarele interesante lucrări : Ghemul 
vieţii. — Legendă de V. A. Urechiă. — 
Frumos luceşte. — Poesie de Norian. — 
Ofticoasa de Grigorie Mărunţean. — Po
esie, prosă, poésie de Vi-ni. — Aventurile 
lui Tartarin din Tarascon. — Trad. după 
Daudet pe Lia Măgura. — Fenomenele 
sugestibilitaţii de Dr. Coriolan Nedelcu. 
Versuri poporane de Stefan St. Tutescu. — 
Apelul societăţii pentru fond de teatru ro
mân. - Academia română. — Noutăţi. — 
Din lume. Ilustraţii : Episcopul Ioan Po-
pasu şi „Lăsaţi copii să vină la mine". 
Abonamentul costă 8 fl. la an. 

• 
Avis! Pentru ocuparea postului de 

notar cercual în comunele (de lângâ 
Năsăud), Rebrişoara, Rëbra-mare şi 
se publică concurs cu terminul de 
20 April. Venitul anual e de 1200— 
1400 fl. Piind aceste comune curat 
româneşti , ar fi de dorit ca postul 
să fie ocupat de un notar român. 

Din public. 
Mulţumită publică ! Neputénd a mulţumi 

In persoană tuturora cari din incidentul 
repo&ării preaiubitei noastre fiice Felicia 
au grăbit a ne mângâia şi întru'câtva a ne 
alina durerile, venim pe această cale a ne 
alina durerila, venim pe aceasta cale a ne 
exprima mulţumirile cele mai sincere. 

Jelnicii părinţi Fdip Vuia, preot, şi soţia. 

Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apăru t : 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3—3. G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule 
alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. c— 9. O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10. E. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 11—12. E. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 13. E. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14. G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 18 — 22. Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte" de bucate. 

Nrele vi i toare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P . Drăgă-
lină. 

Pa r t ea I. Istoria Banatului Severin 
până la lupta delà Mohács. 

P . II. Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (165G). 

P . III. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru el iberarea Severinului 

P . IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 13. (1767—1872), 

Părţi le au să apară pe rond. Cei ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc numai 
după-ce au apărut. Direcţia. 

„Revista ilustrata" în nrul 1 din 
anul al doilea a re următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. E. Pranzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (udajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P . 
Simonu. Când te vöd. Poesie de Niţu 
Din propria ei putere . Novelă de G. 
Simu. 

Invitare Sa abonament 
Decshiiem prin aceasta abonament pe 

Quart. II1899 la 

„TRIBUNA POROilULlT' 
Condiţiunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, sunt cele următoare: 
în Monarchie: 

Pe un an . .' fl. 10.— 
Pe Va an „ 5.— 
Pe V« an • • > * 2.50 
P e o lună 1 -— 

Pentru Eomânia şi străinătate. 
Pe un an . . . . . . . franci 10.— 

DE DUMINECA 
pot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 

popor, cu 2 fl. pe un an, având 

o întindere de 8 pagine: cele 4 pagine 

ale- foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 
Administraţia 

,TRIBUNA POPORULUI.* 

Editor : Aurel Родотіеі-Иаггіадш. 
Bedaetor reaponeabil în»» Vmm EUrfam 
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„CONCORDIA" 
Institut de credit şti de economii soeietate pe acţii Uzdin-Ozora. 

î n c h e i e r e a e o m p t u r i l o r 
pe al V-lea an de gestiune. 

(ШѴ0САКЕ 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Concordia* societate pe acţii se invită prin aceasta conform §-lui 12 şi eventual 22 

al statutelor societăţii la a 

V-a adunare generală ordinară 
ce se va ţinea în Uzdin-Ozora ln 20 Aprilie st. n. 1899 la 9 oare a. m. în localităţile institutului. 

O B I E C T E L E : : 

1. Raportul anual al direcţiunei. 
2. Raportul comitetului de supraveghiere. 
3. Presentarea bilanţului făcut cu 31 Decemvrie 1898 precum şi propunerea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere, referitoare la 

împărţirea venitului curat, darea absolutorului pentru direcţiune şi comiteь de supraveghiere. 
4. Conform §-lui 31 al statutelor,'alegerea a 3 membrii în direcţiune. 
5. Statorirea definitivă a salarielor funcţionarilor. 
6. Alte eventuale propuneri. 
Conform §-lui 16 sunt acţiile, cvitele interimale, şi eventualele documente de plenipotenţă până inclusive 18 Aprilie st. n. a se présenta la 

cassa institutului. 

Uzdin-Ozora, la 30 Martie 1889. 
DIRECŢIUNEA 

ACTIVE ! Contul Bilanţului PASTVE i 

42 
48 
49 
23 

6 

Cassa în numerar 
Cmbii escomtate 
Cambii hipotecate 
Capital neincurs . . . . . . . 
Mobiliar 112.11 

1 0 % amortisare . . . 11.21 
Interese de escomt anticipate . . 
Diverse conturi debitoare . . . 

337 29 
35.276 

1.526 
482 

100 
137 
588 55 

74 

17 

90 
96 

38.449161 

23 
19 
37 
31 
41 

30 
39 

Capital de fondare . . . 
Fondul de réserva general 
Fondul pentru dubioase 
Fondul censorilor . . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii reescoptate 
Dividende neridicate . 
Diverse conturi creditoar 
Interese transitoare. 
Profit transpus din 1897 
Profit din 1898 . . 

113.76 
1713.90 

E S I T E : Contul venitelor şi al sarcinilor. IXTRÀTE 
38 
25 
14 

26 
4 
7 
6 

Int. la dep. ridicate şi capitalisate 
Salare 
Contribuţiune erarială şi comunală 
Interese de reescompt 
Chirie 
Tipărituri 
Competinţă de timbru 
Spese de cancelarie . 
1 0 % amortisare din mobiliar 
Profit curat 

54J90 
901 62 
584 25 
908 07 
129 97 

32 09 
8 93 

70 80 
11 21 

1.827 66 
4.529 50 

40 
24 
33 

Interese de escompt şi hipotecate 
Interese de întârziere . . . . 
Provisiune , . . 
Venit transpus din 1997 . . . 

O. Conopan m. p. director executiv. 

Uzdin-Огога, 31 Decemvrie 1898. 

Direcţiunea 

I. Spariosu m. p. comptabil 

P. Tisu m. p. M. Bălan m. p. A. Giura m. p. P. Spariosu m. p. P. Mielea m. p. P Zaran m. p. P. Giura m. p. 
caasar. 

Conturile présente ccnfrontându-se cu registrele principale şi auxiliare s'au aflat exacte. 

Ballan Sandor m. p. 

Comitetul de supraveghiere. 

Spariosn Iovan m. p. Dănilă Fizeşan m. p. 
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Petru Dineea m. p. 
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